
HALLSTATTUL TIMPURIU ÎN SPAŢIUL NORD-VEST-PONTIC 

Potînga E. (Chişinău, Moldova) 

Mileniul I î. Chr. este cunoscut în istorie ca perioada de constituire a 
nwnerosului neam tracic care arheologic este sesizat pe un spaţiu destul de vast: de 
la Marea Egee, la sud, până la regiunea Bugului, la nord; de la bazinul Vardaro
Morav şi Tisa Superioară, la vest, până la Marea Neagră, la est. Către finele 
secolului al VIII-lea î. Chr. se produce cea mai mare scizmă a neamului tracilor, ce 
a dus la o individualizare pronunţată a două ramuri ale tracilor, cei din sud şi cei 
din nordul Balcanilor. La răscrucea acestor evenimente, spaţiului nord-vest-pontic 
îi este atribuit, de către unii specialişti, un loc aparte. 

Viaţa comunităţilor antice depindea în mare măsură de mediul geografic şi 
climateric, fenomen confirmat şi de evoluţia istorică. Mediul fizico-geografic al 
spaţiului nord-vest-pontic, ca şi cel al întregului spaţiu carpato-bugo-balcanic, a 
suferit importante modificări în timp şi în spaţiu datorită, pe de o parte, unor factori 
naturali, iar pe de altă parte, utilizării îndelungate a teritoriului de către om. 
Modificările atropice s-au accentuat, în mod special, în ultimile două secole ca 
rezultat al defrişărilor şi desţelenirilor masive. 

Teritoriul cercetat ocupă partea de est a Mării Negre (vezi harta nr. 1), 
podişul Mold~vei de Sud şi podişul Dunării de Jos. Relieful terizului este în 
general drept. In spaţiul Bugo-Nistrean malul de nord a Mării Negre se mărgineşte 
cu partea de sud a podişului Volâno-Podolian, (vezi harta nr. 1). Actualul hotar 
între zona de stepă şi silvostepă trece aproximativ pe linia de la or. Leova pe râul 
Prut, mai la sud de or. Chişinău, peste or. Dubăsari pe Nistru, prin or. Kotovsk spre 
or. Pervomajsk pe Bugul de Sud. Acesta s-a instalat încă în Halocenul timpuriu, iar 
în perioada actuală nu a suferit mari schimbări (Mihăilescu 1969, 124-125). 

În general, perioada se caracterizează printr-o climă continentală, mai uscată 
decât cea actuală. Spre sfârşitul perioadei suboreale (sec. XIII-IX î. Chr.), creşte 
cantitatea de precipitaţii, scade temperatura în timpul verii, iar iama temperatura 
aerului nu era mai înaltă decât în prezent. În afara râurilor mari (Dunărea, Prut, 
Nistru, Bugul de Sud), teritoriul indicat este intersectat de la nord spre sud de un şir 
de râuleţe mici, care au fost anterior mai mari, iar actualmente seacă s-au au secat 
deja: Cahul, Jalpug, Marele şi Micul Katlabuch, Kitaj, Carasulac, Sărata, 
Cuciurgan, Baraboi, Marele şi Micul Cuialinic, Tiligul, Jagorlyk, Trostajnec, 
Kodyma ş.a. (vezi harta nr. 1). În partea stângă a Dunării de Jos, sânt dislocate un 
şir de lacuri cu apă potabilă întinse de-a lungul râpelor de râu: Cahul, Jalpug, 
Katlabuch, Kitaj. De-a lungul malului Mării Negre, întâlnim un şir de lacuri sărate 
şi limane, - foste gropi ale Mării Negre. Acest spaţiul indică microregiunile 
distincte având caracteristici de relief proprii, condiţii specifice de climă, o anumită 
faună, floră şi reţea hidrografică. Particularităţile individuale dau o notă de contrast 
între diferite regiuni, dar totuşi nu sunt lipsite de o anumită unitate. 

Elemente comune ale ariilor de relieif cu o structură morfologică atât de 
diferită din punct de vedere geologic şi tehtonic sunt: promontoriile, colinele, 
boturile de deal, platformele, terasele etc., care au constituit locurile preferate 
pentru amplasarea aşezărilor. 
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Câmpia Moldovei de Sud (Bugeacul) este limitată la nord de Podişul Central 
Moldovenesc, iar la sud trece treptat în şesul Mării Negre şi are o altitudine 
maximă de 247 m. Suprafaţa câmpiei este fragmentată de văi largi şi râpe. Pe 
fondul general al Bugeacului se evidenţiază înălţimea Tigheciului, ce se întinde în 
direcţia submeridională şi ajunge cota maximă de 335 m. (vezi harta nr. 1). Clima 
este uscată, iar vegetaţia - neînsemnată. 

Platforma Dobrogeană este înconjurată de jur împrejur de arii coborâte 
tehtonic: în vest de câmpia Bărăganului, în nord de Depresiunea predobrogeană, în 
est de depresiunea Mării Negre, iar în sud, de culuarul depresionar Lom-Provadia 
(Bulgaria). În linii generale, suprafaţa platformei coboară pieziş de la nord (476 m. 
- vârful Ţuţuiatul) spre sud (50 m. - Carasu). Dobrogea de Nord are o altitudine 
medie de 200-300 m. şi este o regiune deluroasă, cu munţi mici şi platouri. 
Dobrogea de Sud, cu o altitudine medie de 50-100 m., reprezintă o stepă mai mult 
sau mai puţin plată (Mihăilescu 1969, 124-125). 

Mediul fizico-geografic locuit de triburile geto-dacice a cuprins regiuni 
diferenţiate atât ca structură geomorfologică, cât şi ca vegetaţie, climă, faună, reţea 
hidrografică şi, mai ales, surse de materii prime. Deşi la nivelul primei jumătăţi a 
mileniului I î. Chr. este posibil ca relieful să fi fost acoperit în mare parte de păduri, 
de o climă mai rece, sau, poate, de o serie de oscilaţii asupra cărora, din păcate, nu 
există date, nu pare să fie mare diferenţă faţă de perioada actuală (Sârcu 1971, 403). 

Numeroasele lacuri alcătuiau o reţea destul de bogată de ape. Anume aceste 
surse de apă creau condiţii de viaţă optime pentru oameni şi ofereau păşuni 
mănoase animalelor. Cu toate acestea, viaţa înca în antichitate a fost condiţinată de 
unele realităţi specifice regiunii de stepă, pentru care spaţiul nord-vest-pontic a fost 
numit "pustiul getic". Acest fenomen, care la prima vedere pare paradoxal, persistă şi 
în prezent, într-un şir de localităţi din arealul sus numit, amplasate pe malurile 
bălţilor formate de revărsarea Dunării sau a lacurilor Cahul, Cartai, Cuhurlui, Jalpug, 
apa potabilă lipseşte (Niculiţă 2000, 17-19). Stratul gros de lut galben sau pământ 
lutos consistent, caracteristic pentru aceste locuri, nu pennit pânzei subterane să se 
ridice la suprafaţa accesibilă utilizării. 

În localităţile situate la o distanţă considerabilă de malurile lacurilor, bălţilor 
sau Dunării, unde lipseşte stratul de lut galben, dimpotrivă, există apă potabilă din 
belşug. Analiza spectrală a solurilor din zonă, întreprinsă de specialişti, reliefează 
faptul că reţeaua surselor de apă din antichitate nu s-a schimbat considerabil faţă de 
cea actuală. Prin urmare, lipsa sau raritatea aşezărilor umane în preajma bazinelor 
de apă nu întotdeauna trebuie puse pe seama cataclismelor demografice. Văile şi 
câmpia asigurau terenurile necesare pentru agricultură. Această zonă prezenta 
condiţii prielnice de locuit şi hrană suficientă pentru popoarele sedentare, existenţa 
cărora o mărturisesc un număr mare de descoperiri arheologice. 

Schimbările evidente în aspectul culturilor din Europa Centrală şi Sud-Estică 
au determinat constituirea unor culturi cu trăsături deosebite de culturile anterioare 
ale epocii bronzului. Durata scurtă a procesului, amploarea şi importanţa istorică, în 
unele cazuri, insuficienţa izvoarelor sau caracterul lor fragmentar şi incomplet, cât şi 
lipsa izvoarelor scrise, evidenţiază complexitatea mecanismului acestor schimbări. În 
partea de răsărit a spaţiului carpato-dunărean, procesul de trecere de la epoca 
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bronzului la epoca· fierului s-a caracterizat printr-un salt de refonnare culturală 

radicală, urmată de înlocuirea grupărilor culturale ale bronzului târziu din acest 
spaţiu cu grupările culturii hallstattului timpuriu, când uneltele de muncă şi armele de 
fier le înlocuiesc pe cele de bronz. 

Însăşi perioada hallstattiană timpurie este apreciată de specialişti în mod 
diferit. Etapele timpurii ale epocii halstatiene sunt considerate, de unii cercetători, 
drept începutul epocii fierului. Ştiinţa arheologică, de-a lungul a mai mulţi ani, s-a 
ciocnit de un şir de probleme care se referă de hotarul celor două mari epoci antice, 
cea a bronzului şi a fierului. În perioada reperată s-a produs o dezvolare extrem de 
fructuoasă a metalurgiei bronzului, iar numărul obiectelor din fier devine foarte mic. 
Anume acestea i-au determinat pe unii specialişti să considere perioada timpurie a 
epocii fierului drept etapă distinctă a epocii bronzului. De fapt, o mare parte a 
specialiştilor în domeniu susţin ideea existenţei unei perioade de tranziţie de la epoca 
bronzului la cea a fierului. 

Investigaţiile de amploare în vederea explorării acestei perioade au oferit 
importante precizări, care-i atribuie epocii hallstattului timpuriu un şir de 
particularităţi, printre care: apogeul dezvoltării metalurgiei bronzului, prezenţa unui 
număr mic de obiecte din fier; apariţia modului mixt de gospodărire, trecerea la un 
mod mai sedentar de locuire, în care apar aşezări stabile şi, în acelaşi timp, apariţia 
primelor fortificaţii cu valuri de pământ şi şanţuri, ceramică neagră lustruită 

ornamentată cu caneluri şi cu incizii şi imprimări. 
Faptul că zona de stepă reprezintă periferia sud-vestică a imensului areal 

hallstattian, spre deosebire de procesele cultural-istorice ce au avut loc în arealul 
carpato-dunărean, spaţiul nord-vest pontic şi raioanele de stepă ale Moldovei, au 
cunoscut în acea perioadă, o refonnare culturală mai lentă. 

Ne propunem să prezentăm o descriere a monumentelor şi culturilor răspândite 
în regiunile de stepă ale spaţiului nord-vest-pontic în etapa finală a epocii bronzului, 
începutul epocii fierului (vezi harta nr. 2). Arealul teritorial supus cercetării este zona 
nord-vest-pontică, unde ţinem să delimităm spaţiul populat de două mari culturi 
arheologice care au locuit în perioada târzie a epocii bronzului, începutul epocii 
fierului. În continuare, prin „spaţiul nord-vest-pontic" se vor defini unnătoarele 
teritorii: Bugul de Sud, regiunea de stepă ce cuprinde actualele teritorii din sud-vestul 
Ukrainei şi zona de sud a Republicii Moldova, litoralul vestic al Mării Negre care 
include întregul teritoriu al Dobrogei actuale până în nord-estul Bulgariei, regiunea 
de est a Câmpiei Române, cât şi regiunea sudică a Moldovei de dincolo de Prut (vezi 
harta nr. 2). Am prezentat această delimitare teritorială în baza arealului de 
răspândire a culturilor sincrone Babadag şi Belozersk (vezi harta nr. 2), care 
considerăm că, de fapt, au şi alcătuit perioada de tranziţie de la epoca bronzului la 
cea a fierului în spaţiul cercetat (vezi tabelul nr. 6). 

Iniţial, marea majoritate a investigaţiilor arheologice din spaţiul danubiano
nistrean, în esenţa lor, au fost orientate spre descoperirea şi cercetarea materialelor cu 
referire la popoarele nomade din primul mileniu î. Chr. Rezultatele acestor 
investigaţii, care deseori se prezentau în baza unor descoperiri sumare, au creat o 
imagine neadecvată a realităţilor arheologice din zonă, prin urmare, şi a celor 
istorice. 
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Ideea că interfluviul danubiano-nistrean, pe parcursul mileniului I î. Chr., ar 
fi prezentat un spaţiu lipsit de populaţie sedentară, unde hoinăreau doar triburile 
nomade, fiind o zonă de contact care în permanenţă se găsea sub protectoratul 
sciţilor este vehiculată în literatura de specialitate (Andruh 1995, 162-163) şi, tot 
mai des, se încearcă demonstrarea existenţei aşezărilor scitice în spaţiul nistreano
danubian (Andruh 1995, 24; Meljukova 1994, 131 ). 

Perioada de tranziţie de la epoca de bronz la cea de fier coincide cu procesul 
de formare a neamului tracilor, perioadă de cotitură, când în virtutea dezvoltării 
istorice, au avut loc schimbări radicale atât în relaţiile social-politice, cât şi în cul
tura materială a comunităţilor primitive. Însăşi perioada hallstattiană timpurie este 
apreciată de specialişti în mod diferit. În unele lucrări ale savanţilor români, etapele 
timpurii ale epocii halstatiene sunt considerate drept începutul epocii fierului 
(Berciu 1970, 28). În întreg complexul culturii hallstattiene timpurii se evidenţiază 
două complexe culturale cu trăsături caracteristice: cel de nord, cu ceramică 
canelată şi cel de sud, cu ceramică incizată şi imprimată. 

Complicatul proces de trecere de la epoca bronzului la epoca fierului în zona 
de stepă din nordul Mării Negre a avut la bază un şir de particularităţi legate de 
apariţia unor noi elemente etnice, legături culturale care s-au manifestat în diverse 
forme şi în măsură diferită. Investigarea minuţioasă a monumentelor de la sfărşitul 
epocii bronzului-începutul epocii fierului şi a totalităţii proceselor etnoculturale ce 
au avut loc în spaţiul nord-vest-pontic (vezi harta nr. 2), a dat temeiul să se afirme 
existenţa unei culturi materiale diferite ce se deosebeşte de culturile din raioanele 
vecine ale nordului Mării Negre din cauza legăturilor intense cu populaţia din 
bazinul carpato-dunărean. Ele au determinat specificul culturii Belozerska, care a 
lăsat o amprentă adâncă în istoria perioadelor prescitice şi scitice din nordul Mării 
Negre. 

Cercetarea monumentelor din etapa finală a epocii bronzului din spaţiul 
nord-vest-pontic a avut priză în ştiinţa istorică a secolului trecut, dar până la 
mijlocul anilor '50 ai secolului al XX-iea despre această perioada se cunoştea foarte 
puţin. La începutul secolului al XX-iea a fost descoperită comoara din aşezarea 
culturii Belozerska de la Novogrigorevka, apoi necropolele de la Tiraspol, Sukleia 
şi Parkani (vezi harta nr. 3). Săpăturile au fost continuate în Rusia în primii ani ai 
puterii sovietice. În anul 1921 este investigată aşezarea de la Usatovo, regiunea 
Odesa, în primele straturi fiind descoperit un complex nu prea mare de inventar de 
tip Belozerska (vezi harta nr. 4). 

Iniţierea unui studii mai detaliate ale monumentelor de tip Belozerska din 
stepele nord-vest-pontice aparţine cercetătoarei moscovite A.I. Meljukova, care a 
condus campaniile de săpături în aşezarea de la Tudora (Meljukova 1961, 113-
124 ). În cadrul săpăturilor din anul 1958 au fost investigate patru locuinţe
semibordeie, care au oferit un inventar semnificativ de ceramică. Deşi el are 
analogii cu inventarul dintr-un şir de aşezări din acest spaţiu, A. Meljukova a 
raportat monumentul cu etapa culturii Chişinău-Corlăteni. Numai investigarea 
ulterioară a aşezării de la Olăneşti şi corelarea materialului arheologic descoperit 
aici cu cel din aşezarea de la Tudora au permis cercetătoarei să determine 
caracterul local al culturii din aceste situri. Un aport deosebit în cercetarea 
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vestigiilor purtătorilor culturii Belozerska l-a avut cercetătorul kievean I.T. 
Cemjakov (Cernjakov 1986, 326; Cemjakov, Vanfogov, Kusnir 1986, 47-55; 
Cernjakov 1985, 82), care a sintetizat întregul spectru al informaţiei cunoscute la 
mijlocul anilor '70 ai secolului al XX-iea. Investigând monumentele Belozerska din 
spaţiul nord-vest-pontic, I.T. Cernjakov evidenţiază elementele culturii 
Sabatinovka în etapa ei finală, apreciază specificul acesteia şi uneşte toate 
elementele acestei culturi sub denumirea de Belozerska-Tudora. În publicaţiile 
materialelor despre etapa finală a culturii Sabatinovka de la aşezarea Malaga li, 
cercetătorul ucrainean aduce argumente pentru a le atribui anume perioadei 
Belozerska (Cernjakov 1984, 48-56). Apreciind deosebirile dintre complexele 
ceramice şi elementele de construcţie ale locuinţelor etapei târzii a culturii 
Sabatinovka şi cele din aşezările culturii Belozerska din spaţiul nord-vest-pontic, 
autorul menţionat descrie într-un articol o cronologie în patru etape a acestor 
monumente (Rafalovic, Cernjakov 1982, 53-66). Examinând materialul arheologic, 
în special ceramica şi obiectele din bronz, din siturile culturii Belozerska, I.T. 
Cernjakov o datează cu mijlocul secolului al Xii-lea - secolul al X-lea î. Chr 
(Cernjakov 1985, 148). Evidenţiind influenţa deosebită a culturilor bronzului târziu 
şi cea a hallstattului timpuriu de la Dunărea de Jos, observate mai cu seamă în 
ceramica culturii Belozerska, cercetătorul susţine ipoteza existenţei etnosului trac 
în spaţiul nord-vest-pontic în perioada prescitică (Cemjakov 1985, 150-151 ). 

Prin eforturile a mai mulţi cercetători a fost studiat un număr considerabil de 
monumente ale bronzului târziu pe un vast teritoriu în regiunea de stepă şi 

silvostepă a spaţiului nord-vest-pontic. În rezultatul acestor investigaţii, s-a 
acumulat un bogat şi variat material care a permis caracterizarea detaliată şi 
multilaterală a monumentelor culturii Belozerska. Actualmente, în literatura de 
specialitate sunt vehiculate mai multe supoziţii. Creşterea volumului de materiale, 
cât şi studierea întregului complex de probleme referitoare la monumentele de tip 
Belozerska au permis specialiştilor să o evidenţieze ca o cultură distinctă din etapa 
finală a epocii bronzului. Deşi această părere actualmente este acceptată, 

cercetătorii nu au o părere unanimă vis-a-vis de geneza şi de apartenenţa ei 
etnoculturală. Aceasta rămâne a fi interpretată foarte diferit în literatura de 
specialitate. La etapa iniţială a cercetărilor, unii specialişti au încercat să 

interpreteze monumentele de tip Belozerska ca o etapă târzie a culturii Srubnaia 
(Terenozkin 1965, 72-78; Terenozkin 1976, 5; Leskov 1971, 75; Meljukova 1979, 
37; Bockarev 1981, 15-27; Otroscenko 1981, 19). Analiza monumentelor specifice 
bronzului târziu din spaţiul nord-vest-pontic efectuată de alţi cercetători le-a dat 
posibilitatea să considere monumentele de tip Belozerska drept o etapă târzie a 
culturii Sabatinovka (Cernjakov 1985, 82). Tot la acea etapă a cercetărilor, a fost 
lansată propunerea ca monumentele de tip Belozerska şi Sabatinovka să fie 
considerate două culturi separate, între care ar fi avut loc numai un schimb de 
relaţii materiale (Cerednicenko 1979, 6-8). 

Diametral opusă este aserţiunea lansată în anii '80 ai secolului al XX-iea, 
conform căreia vestigiile de tip Belozerska constituie o cultură arheologică 

distinctă, formată în urma unei puternice influenţe sau chiar migraţii a unei 
populaţii din lumea tracică (Cemjakov 1985, 115). Această opinie este actualmente 
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acceptată de maJontatea specialiştilor. Chestiunea originii culturale rămâne în 
continuare una controversată în literatura de specialitate. Potrivit supoziţiilor unor 
specialişti, cultura Belozerska s-ar fi constituit în urma migraţiei unui grup de 
populaţie a culturii Srubnaia în arealul culturii Sabatinovh (Otroscenko 1976, 
151 ). Arheologii odesiţi consideră că acest facies s-a format în baza culturii 
Sabatinovka cu participarea culturilor vecine din bronzul târziu şi a celor din 
hallstattul timpuriu aparţinând bazinului carpato-dunărean (Vancugov, Cemeakov 
1984, 5-14) şi chiar cultura câmpurilor de urne funerare din Europa Centrală 
(Vancugov 1990, 123-127). Pornind de la această ipoteză, s-a încercat evidenţierea 
a două variante locale ale culturii Belozerska din stepele nord-vest-pontice: 
aspectul cultural Tudora (în zona de stepă a interfluviului Nistru-Dunăre) şi 

aspectul cultural Balta (în zona de silvostepă a interfluviului Nistru-Bug). Ipoteza 
conform căreia substratul genetic al culturii Belozerska l-au constituit purtătorii 
culturii ceramicii cu multe brâie este, de asemenea, vehiculată de unii cercetatori 
(Vancugov I 990, 139). Purtătorii culturii Belozerska mai sunt identificaţi cu 
cymerienii la etapa timpurie a dezvoltării lor (Leviţki 1994, 178). Unii specialişti 
(V ancugov 1990, 13 8-141) susţin că legătura genetică a monumentelor culturii 
Belozerska cu cele ale cymerienilor este confirmată atât de caracterul culturii lor 
materiale, cât şi de aceiaşi arie de răspândire, iar destinul lor istoric este organic 
legat de procesul constituirii culturii cymeriene. 

Participarea triburilor culturii Noua de la sfârşitul mileniului II î. Chr. în 
formarea etnosului tracic ţine şi în continuare de rezultatele investigatiilor 
arheologice. Procesul de populare de către traci a pământurilor de la est de Carpaţi 
s-a realizat atât de rapid, încât triburile culturii Noua de la finele epocii de bronz n
au putut rezista năvălirii şi au fost asimilate. O dovada în susţinerea opiniei acestor 
specialişti este lipsa completă a unei perioade de tranziţie de la epoca bronzului la 
cea a fierului, care ar fi surprinsă în cultura materială (Lapusnjan 1979, 121). 

Rezultatele investigaţiilor arheologice au dat posibilitate specialiştilor să 

considere că cele mai posibile teritorii de unde au migrat grupurile etnoculturale, 
care au contribuit la formarea masivului tracic, au fost regiunile Banatului iugoslav 
şi român, în care, în secolul al XIV-iea - al XII-iea î. Chr. locuiau triburile
purtători ai culturii Cruceni-Belegis, în a căror cultură materială se întâlnesc multe 
particularităţi specifice mai târziu culturii materiale a triburilor tracice timpurii 
(Morintz 1978, 40-45, 190) (vezi harta nr. 2). 

Formarea culturii Noua ca un masiv cultural integru este rezultatul unei 
simbioze destul de complicate (vezi harta nr. 2). Analiza complexelor funerare 
specifice epocii bronzului mijlociu şi târziu din spaţiul de la est de Carpaţi a 
demonstrat înrudirea culturilor Noua, Sabatinovka şi a masivului Coslogeni, fondul 
comun pentru ambele fiind cultura ceramicii cu multe brâe (Cavruc 1993, 83-93; 
Cavruc 1990, 125). Aceasta din urmă a constituit substratul genetic pentru culturile 
posterioare, Belozersc şi Cymmeriană (Cernogorovka-Novocerkask). Având în 
vedere evoluţia îndelungată a culturii Belozerka (care atinge şi perioada de 
existenţă a fazei Babadag II, respectiv a grupurilor Cozia şi Saharna-Solonceni) 
(vezi tabelul nr. 6) devine necesară urmărirea atentă a raporturilor dintre această 
cultură şi culturile hallstattiene timpurii de la Dunărea de Jos. 
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Hallstatt ancien du l'espace Nord-Ouest-Pontique 

Resume 
La fin du lle millenaire et le debut du Ier av. J.-C. sont consideres â juste 

'titre comme toumant dans l'histoire des populations de l'Europe centrale et de sud
est - c' est la peri ode de demarcation entre deux grandes epoques du monde 
antique: I'âge du bronze et l'âge du fer. Cette periode de tranzition est caracterisee 
par une intensification radicale de tous Ies processus historiques, culturels et socio
economiques, par la disparition de toute une serie de cultures du Bronze recent, par 
la constitution de nouvelles cultures de type Hallstatt, etc. Durant le Bronze recent 
l'espace nord-ouest-pontique a subi l'impact d'intenses echanges ethno-culturelles. 
L'intrusion dans cette aire des tribus d'origine et de traditions ethno-culturelles 
differentes et leur integration progressive au sein des cultures indigenes ont 
determine le caractere historique et culturel particulier de l'espace nord-ouest
pontique a I' ,;tape finale du Bronze recent. L' ensemble de ces elements a favorise 
le developpement de la culture Sabatinovka-Coslogeni-Noua, â partir de laquelle a 
evolue la culture Belozerska, precedee par l'apparition historique des Cymeriens. 
Ă. la base du processus complique de transition de l'âge du bronze â l'âge du fer 
dans la zone de steppe du nord de la mer Noire se trouvent des particularites dues â 
l'apparition de nouveaux elements ethniques, â l'etablissement de nouveaux 
relations culturelles, qui se sont manifestees sous differentes formes et en differente 
mesure. En raison des investigations des monuments datant de la fin de l'âge du 
bronze et du debut de l'âge du fer ainsi que de l'etude de la totalite des processus 
ethno-culturels qui ont eu lieu dans I'espace nord-ouest-pontique on peut affirmer 
l'existence d'une culture materielle distincte par rapport aux cultures des regions 
avoisinantes du nord de la mer Noire grâce aux liens etroits avec la population du 
bassin carpato-danubien. Ces liens ont donne le specifique du facies Belozerka qui 
a laisse des empreintes profondes sur l'histoire des periodes pre-scythique et 
scythique au nord de la mer Noire. 
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Monumentele arheologice ale culturii de tip Belozerka:a. aşezări; b. înmormântări tumulare; c. înmormântări 
plane; d. depozite de bronzuri, descoperiri întâmplătoare. I. Parcani; 2. Tiraspol; 3. Novocotovsk; 4. Sucleea; 5. 

Grigorevka; 6. Glinoe; 7.Ciobruci; 8. Olăneşti; 9. Tudora; IO. Comrat; li. Ciubolaccia Victorovka; 
12. Kazaklia; 13. Balabani; 14. Taraclia; 15. Pavlovka; 16. Raileanka; 17. Akkennan; 18. Şirocoe; 19. Divizia; 
20. Kociukovatoie; 21. Baştanovka; 22. Strumok; 23. Mimoe II; 24. Kalcevo; 25. lalpug N ; 26. Zaliznicinoe; 

27. Vasilievka; 28. Banovka; 29. Dzinelor; 30. Priozemoe; 31. Suvorovo; 32. Krinicinoe; 33. Etulia; 
34. Budurgeli; 35. Ozemoe; 36. Novogrigorevka; 37. Voronovka II; 38. Socoleni; 39. Krasnoe; 40. Căuşeni; 

41. Roşu; 42. Manta; 43. Izmail; 44. Jovtnevoe; 45. Cervonomaiskoe VII; 46. Cervonomaiskoe Vlll; 
47. Cealak; 48. Gaidari; 49. Tatarbunari I; 50. Vişnevoie ; 51. Cebanovka; 52. Krasnoie Kosa; 53. Udobnoe; 

54. Kalfa; 55. Cobuska Veche; 56. Bălăbaneşti; 57. Coăniţa; 58. Pogrebea; 59. Nestoika I; 60. Cerkasov sad; 
;61. Slobodka; 62. Şerşenţî; 63. Alexandrovka-Kruteanskaia II; 64. Spomoe I; 65. Savranskoe lll; 67. Cemece; 

68. Balta I; 69. Gherbino II; 70. Poleaneţkoe I; 71. Balta; 72. Posiţelî II; 73. Sorokova balka; 74. Obodovka; 
75 . Usatovo; 76. Cemomorka; 77. Tiliguliskii Liman; 78. Ranjevoie. 

Harta 3. Spaţiul nord-vest-pontic la sfărşitul mileniului II - începutul mileniului I a. Chr. 

259 

https://biblioteca-digitala.ro



17 
o 18 

16 .o. 

57 ••• • I::,. 
58 ţ960 62 • 

•61 63 

)1' 
21 

o 
2 

l)"năre 

~ 
w:( 

A o 
B • 
C .o. 
D • 
E \...I 

F I::,. 

G o 
H • I a,. 

A. aşezările de tipul Belozersk-Tudora; B. aşezările grupei baltice din perioada grupei belozerska; 
C. înmormântările tumulare a culturii Belozersk; D. îmormântările cimeriene târzii; E. necropole plane ; 

F. tezaure, descoperiri întâmplătoare; G. aşezările culturii Basarabi; H. aşezările culturii Ciomoles; 
I. înmormântări ale Hallstattului Tracic. 

I. Krinicinoe; 2. Ozemoe; 3. Jovtvenoe; 4. Zaliznic'noe; 5. Jalpug IV; 6. Cervonomaiskoe VID; 7. Kazaklia; 
8. Ogorodnoe; 9. Suvorovo; IO. Plavnoe; li. Orlovka; 12. Etulia; 13. Manta; 14. Roşu; 15. Ciobolakcia

Viktorovka; 16. Kongaz; 17. Comrat; 18. Balabani; 19. Holmskoe; 20. Draculea I; 21. Strumok; 22. Tatarbunar 
I; 23. Tatarbunar II; 24. Trapovka; 25. Kocikovatoe; 26. Pavlovka; 27. Sarata; 28. Cebanovka; 29. Belgorod

Dnestrovsk; 30. Pivdenoe; 31. Semeonovka; 32. Krasnoe Kosa; 33. Udobnoe; 34. Tudora; 35. Olăneşti ; 

36. Volontirovka; 37. Majaki; 38. Petrodolinskoe; 39. Velikodolinskoe; 40. Cemomorka; 41. Usatovo; 
42. Novokotovsk; 43. Markovka; 44. Tiraspol; 45. Parcani; 46. Sukleia; 47. Căuşeni; 48. Kalfa; 49. Berezki; 
50. Cobuska Veke; 51. Butor; 52. Coşniţa; 53. Nestoita; 54. Cerkasov Sad; 55. Şerşenţî; 56. Alexandrovka
Kruteanskaia II; 57. Spomoe I; 58. Savranskoe III; 59. Cemece; 60. Cemece II; ;61. Balta I; 62. Gherbino; 
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63. Poleaneţkoe; 64. Balta II; 65. Posiţely II; 66. Sorokova balka;67. Kremenciuk; 68. Mostovoe; 
69. Ranjevoe; 70. Tiliguliskii Liman; 71. Jablonea; 72. Mefodievka; 73. Ivanovka; 74. Blagodatnoe; 

75. Kovalevka; 76. Olbia. 

Harta 4. Harta monumentelor de la sfârşitul mileniului II - începutul mileniului I a. Chr. 
în spaţiul Nord-Vest-Pontic. 
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Harta 5. Harta aşezărilor de tip Babadag: I. Babadag; 2. Enisala; 3. Unirea; 4. Tulcea; 5. Jijila; 6. Vânători; 
7. Stoicani; 8. Suceveni; 9. Gavadineşti; 10. Brăiliţa; 11. Siliştea-Nazâru; 12. BAlteni; 13. Piatra-Frecăţei; 

14. Hârşova; 15. Ghindăreşti; 16. Topalu; 17. Făcăieni; 18. ŢAndăreni; 19. Cernavodă; 20. Rasova; 21. Satu Nou; 
22. Canlia; 23. Grădiştea Coslogeni; 24. Gârliţa; 25. Dridu; 26. Beidaud; 27. Satu Nou (Valea lui Voicu); 28. Bucu; 

29. Seliştea-Popina; 30. Seliştea-Conac; 31. Ijdieni-Frumuşiţa; 32. Piscul Cimitirul-Vechi; 33. Dealul Tichileşti; 
34. Cotu Tichileşti ; 35. NiculiJel-Comet; 36. Teliţa Cilic-Dere; 37. Independenţa (Mirighiol)-Giolul Pietrei. 
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Spaţiul Carpato-Nistrean Zona Nord-Vest-Pontică 
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Tabel sincronic. Spaţiul nord-vest-pontic în sec. XIII-VII a. Chr. 
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